Особенности образовательного процесса
СП ДОД ДЮСШ м.р.Ставропольский
ГБОУ СОШ с.Александровка

Образовательный процесс в структурном подразделении ДЮСШ м.р.Ставропольский ГБОУ СОШ с.Александровка организуется и определяется следующими факторами: специфическими особенностями занятий физической культурой и спортом, возрастными особенностями и возможностями воспитанников, уровнем подготовленности воспитанников,
в соответствии со следующими принципами:

-   принцип гуманизации: соблюдение прав педагога и ребенка, закрепленных законом РФ «Об образовании» и правах ребенка и др. нормативными документами;
- принцип сотрудничества: построение взаимоотношений между общеобразовательными учреждениями и дополнительным образованием;
-  принцип развивающего обучения: применение творческих методов развития обучающихся.

Основными формами учебно-тренировочного процесса являются: групповые учебно-тренировочные и теоретические занятия, участие в соревнованиях различного уровня по видам спорта.
 Спортивно-оздоровительное направление предполагает:

- организацию спортивных мероприятий с целью профилактики заболеваний, формирование у детей потребности в здоровом образе жизни
-  широкое привлечение учащихся к физической культуре и спорту.
- теоретические и практические занятия
В соответствии с основной направленностью этапов обучения определяются задачи, осуществляется подбор методов, средств, тренировочных и соревновательных режимов, построение тренировки в годичном цикле. Подбор средств и объем общей физической подготовки, специальной, технико-тактической подготовки для каждого занятия зависит от конкретных задач обучения на том или ином этапе и от условий, в которых проводится занятие.
Образовательный процесс осуществляется в соответствии с учебными планами по видам, рассчитанными на 46 недель в учебном году, расписанием занятий и годовым календарным планом спортивно-массовых мероприятий. 

СП ДОД ДЮСШ м.р.Ставропольский осуществляет следующие основные функции:

-  образовательную (воспитательную, обучающую, развивающую);

-  физкультурно-спортивную;

-  информационно-методическую;

-  психолого-педагогическую;

-  профессионального самоопределения; 

-  организационно-педагогическую. 

Организационная структура образовательного процесса основывается на реализации этапов многолетней спортивной подготовки. 

Этап подготовки (СО) –  Спортивно-оздоровительный, где закладывается принцип здорового образа жизни.

Этап подготовки (НП)  - Группы начальной спортивной подготовки – обеспечивает систематическое занятие спортом, воспитание физических и волевых качеств учащихся, предусматривает обязательную сдачу контрольно-переводных нормативов, при переводе воспитанника на следующий год обучения (НП2, НП3). 

Этап подготовки (УТ)  -  Группы учебно-тренировочной подготовки, обеспечивает повышение уровня физического развития, выполнение спортивных разрядов.

Этап (СС)  - Спортивного совершенствования На этап СС зачисляются перспективные спортсмены, вошедшие в основной или резервный состав сборной команды России и выполнившие норматив спортивного разряда не ниже кандидата в мастера спорта России.

	Этапы подготовки
	Период подготовки 

(лет)
	Направление 

деятельности

	Спортивно-оздоровительный
	весь период
	массовый спорт

	Начальной подготовки
	2-3 года
	массовый спорт

	Учебно-тренировочный
	5 лет
	массовый спорт

	Спортивного совершенствования
	весь период
	спорт высших достижений


Учебно-тренировочный процесс в группах осуществляется по установленным нормативных документам непосредственно под руководством тренеров-преподавателей.
Ежегодная аттестация обучающихся этапов начальной подготовки и учебно-тренировочного проводится в форме приема контрольно-переводных нормативов в апреле-мае текущего года.

Выполнение  воспитанниками СП ДОД ДЮСШ м.р.Ставропольский ГБОУ СОШ с.Александровка разрядных норм, соответствующих  этапу  подготовки, наличие  положительной  динамики прироста спортивных показателей, стабильность  достижений учащихся в соревнованиях различного  уровня -             это показатель работы спортивной школы.
Подразделение ДОД ДЮСШ м.р.Ставропольский оказывает помощь педагогическим коллективам других образовательных учреждений в реализации программ физкультурно-спортивной направленности.
ДЮСШ предлагает учащимся общеобразовательных учреждений, в свободное время от основных занятий в школе (в соответствии с нормами САНПиНА) следующие виды спорта:

1.     ВОЛЕЙБОЛ

2.     БАСКЕТБОЛ

3.     ФУТБОЛ

4.     КИКБОКСИНГ

5.     ДЗЮДО

6.     ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

7.     ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

8.     НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

9.     ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Деятельность структурного подразделения ДЮСШ м.р.Ставропольский ДЮСШ прежде всего направлена на сохранение здоровья учащихся, привитие навыков здорового образа жизни, создание условий, направленных на укрепление здоровья физического, психического и духовного на протяжении всего периода обучения в школе.

СП ДОД ДЮСШ м.р.Ставропольский ГБОУ СОШ с.Александровка стремится к обновлению содержания образовательного процесса, к новым целям и задачам в условиях изменяющейся окружающей среды
Учебно-тренировочные занятия проводятся на базе спортивных залов и спортивных сооружений ГБОУ СОШ м.р.  Ставропольский и в трех спортивно-оздоровительных комплексах муниципального района Ставропольский, на основе договоров о безвозмездном пользовании помещений и взаимовыгодного сотрудничества.
